

Stimate Doamnă Președinte, academician Ioan-Aurel POP,

Distinși membri ai Academiei Române,

Onorată asistență,

În numele Adunării Generale a Academiei de Științe a Republicii Moldova, care a avut loc ieri, 3 aprilie 2025, aduc sincere felicitări membrilor Academiei Române cu ocazia împlinirii a 159 de ani de la fondarea celui mai înalt for științific și cultural al României. Remarcăm faptul că printre fondatorii Academiei Române, care la începuturi se numea Societatea Academică Română, au fost și trei reprezentanți ai Basarabiei: Alexandru Hâjdeu, Constantin Stamati și Ioan Străjescu.

În virtutea împrejurărilor istorice, astăzi avem două state românești ce au, însă, un singur luceafăr călăuzitor – Mihai Eminescu, și două Academii – Academia Română și Academia de Științe a Moldovei, care în ultimii ani demonstrează o apropiere fără precedent sub aripa ocrotitoare a limbii române.

Actualmente are loc o consolidare a instituțiilor academice în tot spațiul românesc. Anul trecut a fost actualizat și semnat Acordul de colaborare dintre Academia Română și Academia de Științe a Moldovei. Academia Română a semnat un Acord de parteneriat cu trei Academii de ramură – Academia de Științe Medicale, Academia de Științe Tehnice și Academia de Științe Agricole și Silvicultură „Gheorghe Ionescu Șișești”, iar Academia de Științe a Moldovei a semnat un Acord similar cu Academia de Științe Medicale și Academia de Științe Juridice. Un eveniment remarcabil a avut loc la 12 noiembrie 2024, când Academia Română și Academia de Științe a Moldovei, împreună cu patru Academii de ramură, menționate mai sus, au lansat în spațiul românesc Deceniul Științelor pentru Dezvoltare Durabilă (2024-2033), proclamat în data de 25 august 2023 de către Adunarea Generală a Națiunilor Unite.

În 2025 se împlinesc 175 de ani de la nașterea marelui nostru poet Mihai Eminescu. Cu acest prilej, la inițiativa celor două Academii-surori, acest an a fost declarat Anul „Mihai Eminescu”, în cadrul căruia vor avea loc mai multe acțiuni în vederea fortificării rolului Academiei în societate și a transformării lor într-o platformă a dezvoltării durabile și a valorificării potențialului intelectual în întregul spațiu românesc. Sunt încrezător că în acest an astrele se vor alinia favorabil pentru Academiiile noastre și filialele lor, care urmează, prin eforturi comune, să devină o adevărată voce a științei, generatoare de soluții pentru depășirea situațiilor de criză, pentru identificarea unor căi optime de dezvoltare economică și socială în spațiul românesc.

Dezvoltarea sustenabilă în viitor poate fi asigurată doar prin transferul continuu de cunoștințe și prin pregătirea multidisciplinară a tinerilor. Se conturează deja o

tradiție de participare a tinerilor de pe ambele maluri ale Prutului la Școlile de vară organizate de Academia Română și Academia de Științe a Moldovei. Participanții, liceeni și studenți, au savurat prelegerile mai multor personalități notorii din diverse țări: președinți și membri ai academiilor naționale și internaționale, lideri recunoscuți la scară globală în diverse domenii, inclusiv laureați ai Premiului Nobel, care reprezintă pentru tinerele generații modele de consacrare științei întru binele și prosperarea societății.

Suntem martorii unei noi revoluții tehnologice, actualmente marcată de penetrarea accelerată a inteligenței artificiale în toate sferile de activitate ale omului. Este recunoscut faptul că progresul tehnologic poate să schimbe lumea în bine, dar și în rău. Academiile, prin prestația și meritele membrilor săi, prin modul profund de înțelegere a fenomenelor, generate de salturile tehnologice, au toate competențele și forța de a interveni în discursul public pentru a asigura o dezvoltare durabilă a lumii. Aceasta este Vocea Științei și acordurile care au fost semnate recent între academiile din spațiul românesc o consolidează.

Onorată asistență,

Ne bucură faptul că, în conformitate cu clasamentele Scimago realizate recent pentru sectorul cercetare-dezvoltare, Academia Română este situată pe locul întâi în România din toate unitățile de cercetare reținute de acest sistem de evaluare. Vă felicităm, stimați membri ai Academiei Române și dragi confrăți, cu ocazia aniversării, și vă dorim să fiți și în continuare un exemplu demn de urmat în spațiul românesc și european!

Așa să ne-ajute Dumnezeu!

Vă mulțumesc pentru atenție!